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Klima-Kiste und jetzt?

Die Umfrageergebnisse 2023/24
Rund 700 Teilnehmende haben sich an den Umfragen im 
Rahmen der Klima-Kiste beteiligt.
Alle Ideen waren erlaubt, egal wie realistisch sie in der 
Umsetzung sind.

Wir haben versucht, einige davon zu visualisieren.

Was wünscht Du Dir in der Hamelner Innenstadt? 
Klick hier und nimm an der neuen Umfrage teil.
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https://de.surveymonkey.com/r/QDRQ989
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Abkühlen in der Innenstadt?
An heißen Tagen machen sich die Auswirkungen hoher 

Versiegelung und dichter Bebauung in den Innenstädten 
bemerkbar. 

22 % 29 % 32 % 12 % 5 %

2,5Laut den befragten ist die Innenstadt nicht gut auf 
Hitze vorbereitet.

51 % vergeben 2 Sterne oder weniger

17 % vergeben vier Sterne und mehr. Die eigene Einschätzung der Empfindlichkeit gegenüber 
Hitze liegt bei den Befragten im Schnitt bei

6,9 von 10   

Wie gut ist die Hamelner Innenstadt 
auf heiße Tage vorbereitet? 
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Was wünschen sich 
die Befragten?
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Was wünschen sich 
die Befragten?

Über 90 % wünschen sich mehr Grün, 
Wasser und schattige Plätze 

Klimatisierte Räume scheinen weniger 
wichtig.
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Mehr kühlendes Grün

Schattige Plätze und Wege

Wasser in Form von Brunnen oder
Bachläufen

Klimatisierte Räume

trifft zu trifft nicht zu

Was wünscht Du Dir an heißen Tagen in der Innenstadt?



©Hameln Marketing und Tourismus GmbH

Was fehlt den 
Befragten?

Die Ausstattung mit schattigen Plätzen 
(konsumfrei) wird „eher schlecht“ 
bewertet. 

In der Gastronomie dagegen „eher gut“

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Wie bewertest Du das Angebot an schattigen Plätzen in der 
Innenstadt?

Allgemein

In der 
Gastronomie

35 % 65 %

74 % 26 %

eher gut eher schlecht



©Hameln Marketing und Tourismus GmbH

Was fehlt den 
Befragten?

Bei Brunnen und Wasserspielen sind 
die Besucher geteilter Meinung.

Die Ausstattung mit „Grün“ bewerten 
über 80 % der Befragten „eher 
schlecht“

Wie bewertest Du das Angebot an Bäumen und 
Pflanzen in der Innenstadt?

Wie bewertest Du das Angebot an Bäumen und 
Pflanzen in der Innenstadt?

eher gut eher schlecht

eher gut eher schlecht

20 %

80 %

53 %47 %
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Was fehlt den 
Befragten?

Knapp 80 % der Befragten versuchen die 
Innenstadt an Hitzetagen zu meiden.

Im Schnitt sinkt die Frequenz in der 
Innenstadt an Hitzetagen um 25 %*

Hitzeresilienz ist Wohlfühl- und 
Wirtschaftsfaktor zugleich.

* Vergleich von gleichen Wochentagen über 
30 Grad zu Tagen unter 25 Grad im Sommer. Laserzähler Hameln.



Wie „grün“ ist 
Hameln eigentlich?



3 Platz unter den „grünsten“ Städten in Niedersachsen.*

Ganze 29 Prozent von Hameln sind Waldfläche.** 

Als erste Stadt in Niedersachsen mit dem Ökosiegel 
„Klimaangepasstest Waldmanagement“ ausgezeichnet.     

Wie „grün“ ist 
Hameln eigentlich?

*Deutsche Umwelthilfe (DUH) 2024: Hitze-Check von Deutschlands Städten

**Bundesministeriums für Ernährung und Landwirtschaft 2023
©Hameln Marketing und Tourismus GmbH

https://www.ndr.de/nachrichten/niedersachsen/hitze740.pdf
https://www.hameln.de/de/buergerservice-verwaltung/die-stadtverwaltung/pressemitteilungen-und-kontakt/stadt-buerger/oekosiegel-fuer-hamelner-stadtwald
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31 % 32 % 26 % 8 %

2,3

3 %

Wie zufrieden bist Du mit dem Stadtgrün 
in der Innenstadt? 

Die Innenstadt soll 
„grüner“ werden!

Bis so ein Riese entsteht, vergehen 
Jahrzehnte. Kranke Bäume müssen 
immer häufiger weichen, nicht 
zuletzt durch den Klima-Wandel.
Besonders in den Einkaufsstraßen 
gibt es wenige davon. Warum 
eigentlich?

Neue Marktstraße
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Mehr Bäume – die Schatten und Verdunstungskälte 

spenden?

Klar! Doch was, wenn dieser vermeintlich einfache Schritt 

nicht überall funktioniert? 

Wenn schmale Gassen, Veranstaltungen, 

Feuerwehrdurchfahrten, unterirdische Leitungen und 

Denkmalschutz Baumpflanzungen langwierig, teuer und 

an vielen Stellen unmöglich machen?  

Zwei neue Mitbewohner wurden bereits in der Altstadt gepflanzt. Ein 
besonderer Leitungsschutz mit Einkapselung der Leitungstrasse war hier 
notwendig und verzögerte das vorhaben.

Die beiden schnellwüchsigen, Bienenghölze, ein Zürgelbaum und ein 
Geweihbaum haben sich schon ganz gut eingelebt. Sie erreichen 10 – 20 m 
höhe. Sie in größeren Mengen in der Altstadt zu platzieren ist jedoch fast 
unmöglich. 

Die Innenstadt soll 
„grüner“ werden!
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Wie Wünscht Du Dir Deine Grünflächen in der 
Innenstadt, wenn Bäume keine Option sind?

Prozentwert
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Heinrich Gartentor. 
Foto: Peter Baracchi; 
Stadt Zürich, Kunst im 
öffentlichen Raum (KiöR)



• Steigern die Aufenhatltsqualität und 
verbessern das Stadtklima.

• Formen sind bleibig anpassbar. 
• Pflanzebeete könnten Teil des 

Sicherheitskonzeptes sein und Poller 
ersetzen.

• Hohe Beete ermöglichen kleinere Bäume, 
die nicht tief wurzeln, das erspaart
Schwierigkeiten mit unterirdischen
Leitungen.

Die Innenstadt soll 
„grüner“ werden!

Pflanzinseln
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Pflanzinseln

Sprühnebel 
von unten?

Ein solches Pflanzbeet am 
Pferdemarkt? Das könnte eng 
werden. In anderer Form oder an 
anderer Stelle vielleicht?

Warum nicht 
mal von oben? 
Grün in schmalen
Gassen … 



Stadtgalerie
Rathaus

RossmannDeutsche Bank

Tedi

Viele 
GebäudeFinanzamt

ArbeitsamtSparkasse

Schulen

Welche Fassaden und Dächer 
würdest Du in Hameln begrünen? 

©Hameln Marketing und Tourismus GmbH



Die drei Favoriten der Besucher
Bepflanzte Fassaden und Dachgärten können sich die Innenstadtbesucher sehr gut vorstellen. Nicht nur für die Klimaanpassung und den Artenschutz ein Gewinn, 
sie schützen die Fassade und weniger ansehnliche Gebäude lassen sich so in wahre Hingucker verwandeln.

Doch nicht jedes Gebäude kann einfach vertikal bepflanzt werden. Untergrund, Brand- und Denkmalschutz sind zu beachten und die Eigentümer müssen 
mitspielen.Die hier verwendeten Bilder sind also nur als Beispiele möglicher Fassadenbegrünungen zu sehen, die von den Befragten ausgewählt wurden. 

Die Fassade steht unter Denkmalschutz, eine 
Bepflanzung ist daher wahrscheinlich nicht so einfach 
zu Genehmigen, dennoch ein schönes Beispiel und 
wenn nicht hier, dann an einem anderen Gebäude.

Vielleicht ein Dachgarten auf dem obersten Parkdeck?

Dieses Gebäude in der Osterstraße wird 
Sofort zum Hingucker. Dichtbewachsene 
Fassaden sollten mit einer automatischen 
Bewässerung und einer Zisterne ausgestattet werden 
um den Pflegeaufwand im Rahmen 
zu halten. Förderprogramme könnten hier helfen.

Dieses Projekt stand schon im Raum. 
Durch die instabile Vorhängefassade 
machte uns einen Strich durch die 
Rechnung. 
Am Rathaus ist eher der Vorplatz für noch 
mehr Grün geeignet.

Stadt-Galerie Rathaus Rossmann



26,2 %

23 %

24,2 %

19,5 %

7,1 %
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S o n s t i g e s

Wie wünscht Du Dir Deine Abkühlung in der Innenstadt?

Mehr Abkühlung 
durch Wasser.

© FWTM/freiburg-
frühling-schuler



Vertikales Grün
Stadtgalerie

Rathaus

RossmannDeutsche Bank
Tedi

Viele 
Gebäude

Finanzamt

ArbeitsamtSparkasse

Schulen

Welche Fassaden und Dächer 
würdest Du in Hameln begrünen? 

Zugegeben ein 
Bachlauf in der 
Bäckerstraße ist eher 
unwahrscheinlich. 
Konkrete Pläne hat 
die Stadtplanung für 
Fischpforten und 
Wendenstraße.

Rankpflanzen in Kombination 
mit Sonnensegeln könnten  
für zusätzlich Abkühlung 
sorgen, wenn für Bäume kein 
Platz ist.
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40 Grad, der Asphalt glüht. 
Grüne Durchgänge mit 
Sprühnebel geben dir einen 
Frischekick für die nächsten 
Meter. Es Muss ja nicht direkt 
vor dem Hochzeitshaus sein …

Kletterpflanzen an 
Stangen müssen 
nicht tief in den 
Boden.

Sprühnebel
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Wasser sorgt für Abkühlung und Entertainment, 
wie die Playfountain, die Klima-Kiste und der 
Kaiserbrunnen zeigen.

Ob als Bachlauf, Brunnen oder Sprühnebel, die 
Befragten wünschen sich mehr davon. Und das 
vor allem in den Haupteinkaufstraßen. 

Wo wünschst Du 
Dir noch Wasser?
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Den ersten Sprühnebler außerhalb der 
Klima-Kiste, findest du ab sofort am 
Pulverturm - einer der heißesten Plätze der 
Stadt - zusammen mit vielen neuen 
insektenfreundlichen Gehölzen, Gräsern 
und Stauden.

Ein erster Test der Stadtverwaltung für 
weitere Projekte in der Innenstadt.

Neuer Coolspot 
am Pulverturm

Blick vom Pulverturm 
Richtung Haspelmathturm

Blick vom Haspelmathturm 
Richtung Pulverturm

Blick von der Bushaltestelle; 
rechts Coolspot
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Der Wunsch nach 
schattigen Plätzen könnte 
durch Sonnensegel erfüllt 
werden. Vielleicht nicht so 
opulent wie hier, denn 
irgendwo müssen sie auch 
befestigt werden.

Mehr schattige 
Plätze.
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Stadt-Galerie

Kleine Gassen sind 
einfacher auszustatten, z. 
B. die Wendenstraße. 
Mittlerweile gibt es sogar 
begrünte Sonnensegel. 
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Das neue Klimaanpassungskonzept der Stadt zeigt viele Möglichkeiten, um unsere 
Stadt resilienter und damit lebenswerter für alle zu machen. Zahlreiche Maßnahmen 
laufen bereits oder sind in der Planung z. B. die Begrünung am Pulverturm, Bachlauf in 
der Wendenstraße, Baumpflanzungen, Randstreifenbepflanzung …

Die Innenstadt darf dabei noch mehr in den Fokus rücken. Die hier gezeigten Ideen 
sollen Anreize bieten über die Neugestaltung nachzudenken. Bäume bleiben dennoch 
ein wichtiger Teil der Klimaanpassungsstrategie.

Diese Einzelmaßnahmen ersetzen kein Gesamtkonzept. Maßnahmen müssen 
zusammen gedacht werden, damit sie zusammen wirken können. 

Einige Fallstricke gilt es zu überwinden, wie die Förderbindung innerhalb der 
Innenstadt, leere Kassen und schwierige Bedingungen in der Altstadt.

Bis dahin kann Hameln sich ausprobieren und die Zeit mit temporären Aktionen 
nutzen, die das Leben angenehmer machen. Rund um die Klima-Kiste halten wir Euch 
über den Fortschritt auf dem Laufenden.

Nicht vergessen, jeder kann seinen Teil zur Klimaanpassung in Hameln beitragen.

Wie gefallen Dir die Visualisierungen?

Mach mit bei den Umfragen: LINK

Kühle Köpfe sind gefragt: Klimaanpassung 
steigert unser aller Wohlbefinden
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37,7%

30,3%

17,3%

13,0%

1,8%
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Innenstadtbesucher aus Hameln

Innenstadtbesucher aus dem Landkreis

Innenstadtbewohner

Tourist aus Deutschland

Tourist aus dem Ausland

693 Teilnehmende 
an den Umfragen

Zu welcher Gruppe gehörst Du? 
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Zu welcher Altersgruppe gehörst Du? 

12,96%

19,96%

15,06%

14,54%

19,79%

11,38%

6,30%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

65 oder älter

55 bis 64

45 bis 54

35 bis 44

25 bis 34

18 bis 24

unter 18
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693 Teilnehmende 
an den Umfragen
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Den Unterschied 
einfach selbst 
erleben.
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